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Voorzitter, 
 
Als klein kind hoorde ik wel eens over ‘Vadertje Staat’ En dit stond vroeger voor de beschermende en 
verzorgende overheid. Maar wat is daar nog van over? De landelijke overheid is niet meer altijd de 
zorgzame en betrouwbare huisvader voor burgers en gemeenten die we wel zouden verwachten, 
voorbeelden te over. Kijk bijvoorbeeld naar de ‘opschalingskorting’, of zoals de Stentor het noemde  
‘een boete krijgen voor iets dat niet verboden is’ of mijn vrije interpretatie van Herman Finkers: ‘Een 
boete krijgen voor het niet dragen van een gordel, terwijl je niet eens in de auto zit’. Maar Olst-Wijhe 
heeft hier maar mee te dealen. 
 
De ondertitel van het verkiezingsprogramma van Gemeentebelangen was met enigszins 
vooruitziende blik ‘Geen knaken? Geen zaken!’, in één van de breed aangenomen VNG-moties wordt 
gesteld dat nieuwe taken niet worden uitgevoerd zonder dat bijpassende financiën worden verstrekt, 
kortom ‘Geen knaken? Geen zaken!’. Gemeentebelangen vindt dat ook onze gemeente in woord en 
daad dit signaal af moet geven, dus geen nieuwe taken aannemen of zelfs waar mogelijk eerder 
opgelegde taken versoberen. 
 
Voorzitter, op 5 juli 2022 werd de strategische raadsagenda en het bestuursakkoord ‘Focus en 
verbinding’ door uw raad vastgesteld. De strategische raadsagenda, opgesteld door de gehele raad, 
die als onderlegger diende voor het Bestuursakkoord, opgesteld door de drie bestuurspartijen, 
waaronder Gemeentebelangen. 
Gemeentebelangen ziet tot genoegen diverse thema’s in deze kadernota terugkomen waar wij ons 
hard voor maken, zoals onder andere woningbouw, participatie, klimaat & energie en leefbaarheid. 
Ook ons vergadermodel wordt terecht actief onder handen genomen, met als eerste resultaat het  
instellen van een agendacommissie. De aanbevelingen voor de eerste B, de Beeldvorming,  van ons 
BOB-model zijn in de maak, waarna wat ons betreft de resterende Oordeelsvormende & 
Besluitvormende vergadering ook stevig worden herzien. 
 
Ondanks dat er nog geen zicht is op rechtvaardige, langjarige, solide en duurzame financiën vanuit 
het rijk en onze gemeente daar financieel zwaar de dupe van is, mag de uitvoering en duidelijkheid 
van beleid in onze gemeente hier niet onder lijden. En dat vindt Gemeentebelangen terug in deze 
evenwichtige kadernota, immers waar mogelijk is incidentele dekking gezocht 
 
Gemeente Olst-Wijhe bevindt zich vaak in de kopgroep, of het nu gaat om afval scheiden, 
zonnepanelen op dak, de veiligheid, Salland Leader of de brede welvaart, en ik vergeet er vast nog 
een aantal, maar helaas geldt dit ook voor de gemeentelijke woonlasten: onze woonlasten, waar de 
OZB een onderdeel van is,  zijn erg hoog. We lopen de dubieuze kans binnenkort de duurste 
gemeente van Overijssel te worden. Wat Gemeentebelangen betreft reden om zeer kritisch te zijn op 
verhoging van de OZB. Het is niet uit te leggen aan onze inwoners en ondernemers als zij moeten 
opdraaien voor tekorten die de landelijke overheid veroorzaakt. 
 
Aansluitend hierop vraagt Gemeentebelangen expliciet aandacht voor de midden-inkomens, mensen 
die hard werken, vaak zelfs 2 werkenden in het gezin, die niet of nauwelijks in beeld zijn en maar een 
kleine tegenslag nodig hebben om het vervolgens financieel lastig te krijgen.  



Gemeentebelangen pleit daarom om naast het onderzoek naar het bestaansminimum ook oog te 
hebben voor deze groep mensen, wellicht is het resultaat van het onderzoek dat er financiële 
middelen verschoven kunnen worden naar deze huishoudens.  
Zwerfafval, hondenpoep, veiligheid op straat, overdadig groeiend gemeentegroen, zomaar enkele 
ergernissen die het woongenot en daarmee de leefbaarheid aantasten. De inzet op een prettige 
leefomgeving, met vooral aandacht voor de ergernissen top-5, is ons op het lijf geschreven.  
 
Het Platteland kent een grote uitdaging, we moeten zorgen dat alles wat er leeft, woont en werkt een 
duurzame toekomst heeft. De gemeenteraad heeft een actieve rol op zich genomen wat betreft het 
Vitale Platteland en dit zegt genoeg over de urgentie van dit onderwerp. Onze gemeente wordt 
onverwachts geconfronteerd met een waarschijnlijk grote groep piekbelasters. Gemeentebelangen 
vraagt in het bijzonder aandacht voor het welzijn van de boeren die dit treffen en waarderen het 
verzoek van ons college richting provinciale staten om de ontwerp-gebiedsagenda aan te passen. 
 
Participatie is inmiddels geen loos woord in onze gemeente. Er vinden daadwerkelijk mooie 
initiatieven plaats, zoals het Voorzieningen Hart Wesepe. In diverse kernen zijn de plaatselijke 
belangen in gesprek met de inwoners over de toekomst van hun kern of dorp, als onderlegger voor de 
dorpsontwikkelingsplannen. 
De gebiedsgerichte pilot op de Boskamp toont de inzet en enthousiasme aan van de bewoners,  
natuurlijk af en toe met vallen en opstaan, maar er worden mooie resultaten geboekt en het levert een 
schat aan kennis op die bij volgende trajecten te gebruiken is. 
 
Overal in de gemeente wordt volop gebouwd en zowel aan de zuidkant van Wijhe als Olst wordt al 
ontwikkeld of is in de nabije toekomst ontwikkeling te verwachten.. Als eigenzinnige woongemeente 
zijn we trots op de diverse unieke woon- en bouwprojecten, maar eigenzinnigheid kent ook zijn 
grenzen. Onze inwoners hebben ook behoefte aan betaalbare huur- en koopwoningen dus 
Gemeentebelangen roept op om te bouwen aansluitend bij de vraag en behoefte van starters en 
andere woningzoekenden in onze gemeente.  
Het is de bedoeling dat Noordmanshoek begin 2025 de schop in de grond zet, maar gezien diverse 
berichten en hun nieuwsbrief kennelijk nog geen vaste zekerheid. Mocht dit op één of andere manier 
niet haalbaar zijn dan moeten we niet schromen als gemeente de regie zelf in handen te nemen. 
 
Inwoners van Fortmond hebben zich onlangs massaal in de raadszaal gemeld met het gevoel dat het 
natuurgebied aldaar als speeltuin voor grote mensen wordt gebruikt. De aanstaande dijkversterking, 
die onze gemeente vol raakt, veroorzaakt ook bij diverse inwoners en ondernemers grote zorgen.  
Kortom het komt nog wel eens voor dat overheidsinstanties met zevenmijlslaarzen hun plannen willen 
uitvoeren en inwoners en ondernemers vertwijfeld achterlaten. 
En ja, we weten dat de gemeente geen directe invloed heeft, maar Gemeentebelangen vindt het een 
taak van de gemeente, om belangen van onze inwoners en ondernemers te beschermen door hun 
zoveel als mogelijk bij te staan.  
 
Tot slot voorzitter, 
Gemeentebelangen is trots op onze gemeente, dat zich, als ware het een Gallisch dorp, niet alleen 
fier staande weet te houden, maar vooruitstrevend en zelfs vaak toonaangevend is.  Ik heb een boek 
meegenomen, ‘Het handboek voor klimmers’, met niet alleen fysieke maar ook mentale tips hoe je 
een goede klimmer kunt worden. Immers als je dan toch in 2026 het ravijn invalt, kun je beter maar 
goed voorbereid zijn. Maar ik hoop met u dat het nieuwe dan wel demissionaire kabinet bij zinnen 
komt! 
 
  



 
 
Voorzitter,  
 

De gemeentelijke VVV 
We zijn nu, als nieuwe raad, ruim een jaar onderweg en presenteren vanavond onze algemene 
beschouwingen op de kadernota. 
De Strategische RaadsAgenda (SRA) als leidraad en daar onder het bestuursakkoord en de 
uitwerking ervan. 
Wat merken wij als raad in dit jaar van deze samenwerking? Hoe hebben we dat tot nu toe ervaren?  
Is er voldoende vertrouwen?  Nemen wij in elkaars standpunten serieus en kunnen we SAMEN 
bruggen bouwen?  
Wat wij nodig hebben is visie, vertrouwen en verbinding. Kortweg VVV.  De visie ligt er, het 
bestuursakkoord en de uitwerking, en de SRA eveneens. Dat zorgt voor onderling vertrouwen en 
verbinding. Voorwaarde voor een succesvol beleid is dat de band met de inwoners en organisaties 
sterk en hecht is, wat tevens het onderling vertrouwen bevorderd. Dit vraagt misschien veel, maar 
heeft ons ook veel te bieden. 
Het CDA gaat er van uit dat de SRA en het Bestuursakkoord ruimte biedt om samen de oplossingen 
aan te dragen. Wij hebben immers een gezamenlijk doel. Bijdragen aan een leefbare gemeenschap.  
Of zoals alle partijen in deze gemeente zich vaak uitspreken. ‘Wij, wij zijn er voor onze inwoners’. 
 

De samenleving 
Daarmee zijn wij er helaas niet. De gemeente Olst-Wijhe heeft, zij het op een moeizame manier, de 
eigen financiën op orde. Toch leven de gemeenten in een financieel onzekere tijd. In de Reklamix 
hebben wij onze inwoners geïnformeerd dat de begroting niet zo rooskleurig is als hij er uit ziet. 
Er is weinig geld voor nieuwe plannen. Wij moeten roeien met de riemen die wij hebben. Toch doen 
wij ons best zoveel mogelijk voor onze samenleving te kunnen betekenen. Door meer dan voorheen 
de inwoners en organisaties er ook actief bij te betrekken. Maar de belangrijkste zorg is of het rijk echt 
zijn bijdrage levert die nodig is om gemeentelijk beleid uit te voeren. Geen nieuw probleem, maar het 
begint steeds meer te knellen. Het kabinet verzaakt structureel de benodigde financiële middelen te 
verstrekken die nodig zijn om de taken goed uit te voeren.  
Ook in Olst-Wijhe hebben wij te maken met de effecten van inflatie, energiecrisis en armoede, en 
sociale eenzaamheid. 
 

Het sociaal domein 
Het CDA staat voor bestaanszekerheid voor alle inwoners, en zeker voor de mensen die op of onder  
de grens van het sociaal minimum verkeren. 
Het advies van de Ombudsman Reinier van Zutphen pleit voor een meer toereikend sociaal minimum 
dat de Rijksoverheid moet regelen, er mogen geen burgers meer door het ijs zakken. Daarom zijn 
ingrepen op diverse onderdelen van het Sociaal Domein ongewenst. Het CDA heeft zich, ook in 
vorige raadsperioden verzet tegen nadelige maatschappelijke gevolgen van bezuinigingen. Het 
recente rapport van de Commissie Sociaal Minimum laat zien, dat bij verschillende categorieën 
bijstandsgerechtigden het bedrag € 50,00 tot bijna € 500,00  omhoog moet om er van te kunnen 
bestaan. Hier ligt een taak voor het rijk. Maar het toont wel aan in welke positie deze mensen 
verkeren. En dat geldt ook voor onze inwoners die tot deze groepen behoren. Het beleid moet altijd 
efficiënt zijn, maar meer kortingen die ten koste gaan van de inhoud en kwaliteit, dat kan absoluut 
niet. Vandaar ook instemming met het collegevoorstel voor een revolverend fonds. 
Iedereen moet mee kunnen doen. Daar ligt een uitdaging voor ons als raad. Gezien het rapport wat ik 
zojuist aanhaalde houdt het CDA de vinger aan de pols op dit dossier. 
Hoe gaan we deze uitdagingen aan?  
Het CDA kiest voor verbinding, met elkaar zoeken naar oplossingen. Verbinding binnen de raad en 
verbinding met de samenleving. 
 



Wonen, bouwen en landschap 
Onze voornemen om veel te bouwen komt van de grond. Het is nodig, want de ambities zijn groot. 
Duizend tot twaalfhonderd huizen bouwen de komende 10 jaar vraagt om een voortvarende aanpak. 
Het biedt kansen voor eigen inwoners om hier te kunnen blijven wonen of een meer passende woning 
te krijgen. 
Inbreidings locaties en het flexwonen krijgen nu vorm, de plannen liggen er en participatie rondom  
deze projecten komen op gang. 
Het CDA vindt de participatie op deze onderwerpen belangrijk, het biedt kansen. Je werkt immers 
voor en met mensen en dan is ieder idee en iedere mening welkom. Verbinden en meedoen. 
Naast bouwen kijken wij als CDA kritisch naar het vraagstuk. Bouwen en landschappelijke inpassing 
kan spanning opleveren tussen verschillende gebruiksdoeleinden. 
 

Vitaal platteland en lokale initiatieven 
Wij zijn trots op ons buitengebied, op onze landbouw en onze agrariërs. Als CDA zullen wij kritisch 
kijken en volgen of hier de juiste balans gevonden kan worden. Het CDA staat voor een vitaal 
platteland gekoppeld aan toekomstperspectief voor de sector. Dit vereist een zeer zorgvuldige 
aanpak. De val van het kabinet zorgt nu voor onzekere periode. Onze agrariërs die hunkeren naar 
een duidelijk toekomstperspectief zijn hier niet bij gebaat. 
Wij ondersteunen trajecten in de voedselketens, die lokaal produceren en consumeren bevorderen. 
Gelukkig kent relatief nieuwe stroming al veel voorbeelden binnen onze gemeente. De toenemende 
aandacht in de media helpt om die omslag te maken. Samenwerken en verbinden maakt ook dat 
mogelijk.  
 

Klimaat en energie 
Wat betreft de energietransitie geloven we in de ingeslagen nieuwe weg van veel agrariërs en 
bedrijven om stikstofuitstoot mindering, minder kunstmest en kringlooplandbouw te realiseren. 
Het zelfde geldt voor zon op dak. Hier is onder de ondernemers en bedrijven nog veel winst te 
behalen. Ook ons gemeentelijk vastgoed moet hiermee aan de slag. Het biedt winst voor klimaat en 
beurs. 
 

Financiën 
In de vorige raadsperiode hebben we door een extra verhoging van de OZB de begroting aangevuld, 
dit jaar hebben we er voor gekozen dit niet te doen. Dit om de lasten voor de inwoners van Olst-Wijhe 
in een periode van veel prijsstijgingen en inflatie niet nog extra te verhogen. 
Maar dit heeft consequenties. Dat beperkt ons in beleidsruimte. Een blijvende ergernis, die wij als 
CDA wel willen noemen, is dat het rijk nog steeds ernstig tekort schiet in het verstrekken van 
voldoende geld voor de uit te voeren taken. Vooral na 2026 lijkt de situatie verder te verslechteren. 
Dit bedreigt de gemeentelijke autonomie. Enige hoop op verbetering is er voorshands niet. Of onze 
wethouder moet nog eens een sprong in het diepe wagen! 
Veel hulp vanuit Den Haag kunnen we op dit moment niet verwachten aangezien ons kabinet 
demissionair is. Wij hopen dat belangrijke lopende zaken wel afgehandeld worden, want daar hebben 
wij allen baat bij. Toch maken wij ons zorgen over de consequenties die dit heeft voor het 
gemeentefonds, met name na 2026. Dat kan de gemeenten direct treffen. 
 

De ambtelijke organisatie 
Allemaal weten we dat onze personele bezetting moeizaam is, De gemeente heeft in de afgelopen 
weken een banen markt gehouden om mensen aan te trekken binnen onze organisatie, met resultaat. 
Dit moet ook want onderbezetting ligt niet op de loer, nee er is onderbezetting. Werkzaamheden 
komen niet rond en er moet ingehuurd worden. Voor de organisatie ligt hier een probleem waar we 
niet aan ten onder moeten gaan, financieel en op mankracht. Zeker een groot aandachtspunt voor de 
toekomst. 
 

Sport en bewegen  
De wereld is veranderd, van buiten spelen naar digitale vaardigheden. Voor iedereen, geen kind 
uitgezonderd, aangepast of niet. 
Het CDA wil samen aan de slag in spel, muziek, toneel of sport. 
Samen zijn, samen bewegen en beleven slaat een brug naar een fitte en gezonde jeugd en 
samenleving. 



Vooral de leeftijdsgroep van basisschool tot 18 jaar, deze groep is moeilijk te bereiken, hiervoor willen 
we een buurtcoach inzetten en diverse andere mogelijkheden uitwerken bijvoorbeeld een 
maatschappelijke stage. Her en der in het land wordt al een en ander ontwikkeld en in gang gezet. 
De KNVB kijkt over onze schouders mee hoe wij samen met de Partij van en voor de Sport een 
initiatiefvoorstel hiervoor aan het ontwikkelen zijn, natuurlijk zijn hier kosten mee gemoeid. 
Maar meten is weten en zodra het plan uitvoerbaar is willen we dit plan uitwerken en hopen na het 
reces met een initiatiefvoorstel te komen. 
 

Regionale samenwerking  
Ook het CDA heeft ingestemd het raadsvoorstel Regionale samenwerking strategische meerjarige 
agenda Regio Zwolle, maar met een maar. 
Dat maar heeft te maken met het financiële gedeelte, we twijfelen niet aan de resultaten die al 
geboekt zijn en nog gerealiseerd gaan worden, alleen het financiële plaatje past niet echt. 
Vandaar ook de brief naar het Regio bureau Regio Zwolle met de opdracht om na 2 jaar bij ons terug 
te komen met een evaluatie over de behaalde resultaten, deze brief heeft onze raad ook gedeeld met 
alle 22 gemeenten en de 4 provincies. 
Naar gelang de resultaten kunnen we evalueren of het geld wat we in de regionale samenwerking 
steken het ook waard is. 
 
Voorzitter tot slot 
 
Mijn betoog begon ik met Verbinden en vertrouwen dat ontstaan is door het SRA en het 
Bestuursakkoord, een begroting die meer dan sluitend is, maar ook nog met veel onzekerheden zit. 
Door de val van het kabinet zijn die toegenomen. Wij hopen dan ook binnen afzienbare tijd meer 
duidelijkheid te krijgen over het geld van het rijk en de voortgang van dossiers die voor ons als 
plattelandsgemeente van cruciaal belang zijn. De miljoenennota op de derde dinsdag van september 
zal daarin pas enig inzicht bieden. Dat houdt in dat wij op dit moment als gemeente nog niet die 
daadkracht kunnen tonen die wij ambiëren.  
Hulp aan onze minder draagkrachtige inwoners van Olst- Wijhe en daardoor steun aan het 
voorliggend veld op draagkracht van de raad. 
Samen moeten wij als raad onze schouders hier onderzetten en het CDA wil dan ook zeker zorgen 
voor Samenwerking en verbinding want iedere fractie heeft uitgesproken het beste voor zijn inwoners 
van Olst Wijhe voor te hebben, dan handelen we er ook naar. 
 
  



 
 
Voorzitter, 
 
De algemene beschouwingen op de kadernota 2024-2027.  Zoals onze fractie bij de oordeelsvorming 
over de kadernota al had aangegeven, bekijkt de fractie van de VVD de kadernota, ondanks de 
dieprode cijfers in het ravijnjaar van 2026, positief. Wij volgen de redenatie van het college om de 
kadernota op deze manier aan te vliegen en accepteren daarmee dat er een tekort lijkt te gaan 
ontstaan vanaf 2026. Als gemeente zijn we hier niet uniek in, ditzelfde zien wij in vele andere 
gemeenten. Mede daarom gaan wij er van uit dat dit tekort door het Rijk tijdig wordt hersteld, zodat wij 
als gemeente niet hoeven te gaan snijden. Wij zijn daartoe benieuwd naar de uitwerking van de 
nieuwe financieringssystematiek die naar verwachting per 2026 wordt ingevoerd. 
 
Dan voorzitter, op het vlak van de inhoud van de kadernota. Zoals ik net al zei is de fractie van de 
VVD Olst-Wijhe positief over de kadernota. Naast de grote brokken met verplichte taken zien we een 
aantal onderdelen terug uit het bestuursakkoord, maar voorzitter, daar kom ik later op terug. 
Allereerst constateren we voor wat betreft de kosten een hele grote plus op de autonome 
ontwikkelingen. Grotendeels worden deze veroorzaakt door loon-indexatie van het 
gemeentepersoneel, hogere kosten door indexatie door verbonden partijen en door autonome groei 
op WMO, jeugd en samenwerking in het DOWR verband. De VVD vindt het te begrijpen dat deze 
kosten stijgen en accepteert daarmee de gemaakte afweging. Daarnaast constateert de fractie van de 
VVD dat de stelpost voor de stijging van de energielasten wordt verlaagd en er voor een aantal 
onderdelen dekking wordt gevonden in de reserve Nader te bestemmen middelen. Ook hierover is de 
VVD van mening dat dit weloverwogen wordt ingezet als dekkingsmiddel en kan hiermee instemmen. 
 
Dan voorzitter, zoals ik al toegezegd had, de onderdelen uit het bestuursakkoord en het nieuwe 
beleid. Ik zal ze niet allemaal benoemen, dus houd ik het bij de highlights. 
 

Om te beginnen het thema wonen 
Inwoners van Olst-Wijhe hebben een plek nodig om te wonen, een huis, een thuis. Gezien de 
demografische ontwikkelingen, is het daarom uiterst belangrijk om onze ambitie op het gebied van 
wonen gestand te doen. We moeten gaan bouwen, bouwen, bouwen. Voor alle inwoners en 
inkomensgroepen van Olst-Wijhe die hier in onze prachtige gemeente willen blijven wonen. Met name 
kijken we dan naar de jongeren die graag op zichzelf willen gaan wonen, degenen die willen 
verhuizen naar een andere woning en de senioren die graag door willen stromen naar een kleinere 
woning, met ofwel een onderhoudsarme tuin, of een balkon om nog lekker op buiten te kunnen zitten. 
Door te bouwen maken we doorstroming mogelijk en zal de lokale woningmarkt in beweging komen. 
De inzet van een regisseur woningbouw zien wij als een goede manier om hieraan bij te dragen en wij 
delen het gevoel van urgentie dat hieraan ten grondslag ligt. Tegelijkertijd blijven we aandacht vragen 
voor de betaalbaarheid van het wonen in onze gemeente. We blijven op de lijstjes voor de hoogte van 
lokale woonlasten bovenaan staan. De ambitie die we in het bestuursakkoord hebben uitgesproken, 
is dat we niet langer in die regionen willen verblijven. Mogelijk komen we daar bij de vaststelling van 
de OZB-tarieven nog op terug, zodat hier wonen voor iedereen, waarbij we vooral naar de 
middeninkomens kijken, betaalbaar blijft. 
 

Dan vitale gemeente, vitale kernen en een vitaal buitengebied 
De kadernota spreekt van ons landelijk gebied als zijnde ons land van waarde. Een waarheid, om in 
agrarische termen te blijven, als een koe. De VVD vindt dat we daar voorzichtig mee om moeten 
gaan. Goed om te zien dat het college voorstelt extra financiële middelen op te nemen voor deze 
ontwikkelingen. Toch maken wij ons zorgen, zorgen omtrent de berichtgeving over het aantal 
piekbelasters dat zich volgens de laatste meetmethodes in onze gemeente bevindt. Zeker aangezien 
daar, in het plan dat de provincie Overijssel naar het Rijk stuurde in het kader van het provinciaal 
programma landelijk gebied (PPLG), geen rekening mee is gehouden. Wij gaan ervan uit dat zowel 
de provincie als het Rijk daar voldoende aandacht voor hebben en naar een oplossing werken. Laten 
wij als gemeenteraad ons richten op waar onze verantwoordelijkheid ligt. Laten we zorgen dat de 



boer ruimte houdt om te boeren en dat wij zo een bijdrage kunnen leveren aan het vitaal houden van 
ons land van waarde. Het college overweegt mede hiertoe een interventie in het KGO-beleid, een 
initiatief dat wij met interesse zullen volgen. Naast het gebied, is ook de gemeente als orgaan in 
transitie. De afgelopen periode zijn we meegenomen in de opdracht aan Rijnconsult voor een 
onderzoek naar een toekomstbestendige gemeente. Wij zijn erg benieuwd wat daar uit zal komen en 
wat dat uiteindelijk zal betekenen voor onze inwoners en de organisatie en de vitaliteit van de 
gemeente. 
 

Dan voorzitter de verbinding met onze inwoners en omgeving 
Eerder spraken wij in deze raadszaal over participatie, een manier om de gemeenschap en inwoners 
te betrekken bij besluiten die de samenleving aangaan. Volgens de fractie van de VVD ook een 
belangrijk middel om de afstand tussen het gemeentebestuur en de samenleving te verkleinen. Wij 
vinden het belangrijk dat hier dus extra op ingezet wordt en dat het een standaard onderdeel wordt 
van hoe de gemeente te werk gaat. Daarnaast is het van belang te leren van voorgaande en 
toekomstige trajecten, wij zien dit voldoende terug in de aanpak en verwachten daar de vruchten van 
te kunnen gaan plukken.  
Hetzelfde geldt voor de samenwerking met de omgeving. Goed dat daar meer aandacht voor komt en 
inzet op gepleegd zal worden. Met de inzet van strategische ondersteuning voor de bestuurders zal 
de realisatiekracht van de organisatie vergroot kunnen worden en zal er beter gebruik gemaakt 
kunnen worden van landelijke en regionale netwerken.  
 

Een van die netwerken, voorzitter, is de Regio Zwolle, en dat is meteen een mooi 
bruggetje naar het volgende thema, economie, recreatie en cultuur 
Om te beginnen, de economie. Een solide lokale economie is belangrijk voor de leefbaarheid in de 
gemeente, veel mensen werken immers graag in de buurt waar ze wonen. Goed om te zien dat het 
college aangeeft dat voldoende randvoorwaarden geschapen zijn om de ambities uit het 
bestuursakkoord tot uitvoering te kunnen brengen. Daarnaast, en ik refereerde er zojuist al aan, de 
Regio Zwolle. Volgens de fractie van de VVD een belangrijk samenwerkingsverband, waar we de 
afgelopen periode in bijvoorbeeld de HCA vruchten van hebben kunnen plukken. Maar de Regio 
Zwolle wordt meer en dat betekent dat de aangesloten gemeenten fors meer zullen moeten bijdragen 
per inwoner. En ondanks dat de VVD deze lasten erg fors vindt, zijn wij van mening dat de kosten 
voor de baten uit gaan. Wij zullen het college houden aan de ambities in het kader van deze 
samenwerking en blijven de return on investment nauwlettend volgen. Tot slot zijn we in het kader 
van de Regio Zwolle erg benieuwd naar de achterzak van de portefeuillehouder, of in elk geval naar 
de plannen uit de achterzak van de portefeuillehouder, waaraan hij in het debat over Regio Zwolle 
refereerde en zullen dat ook blijven volgen. 
Met betrekking tot recreatie is de VVD content met de extra investering die hierop voorgesteld wordt. 
Op die manier kan er invulling gegeven worden aan de ambitie het gebied rondom onze prachtige 
rivier de IJssel beter toegankelijk te maken voor recreatie. Door op een slimme manier te zoeken naar 
mee-koppelkansen met de provincie en het waterschap, verwachten wij van het college mooie 
plannen, waardoor onze inwoners nog meer kunnen genieten van de prachtige omgeving waarin we 
wonen.  
 
Dan voorzitter kom ik tot een afronding van de beschouwing op de thema’s. Zoals ik in mijn inleiding 
aangaf, bespreek ik ze niet allemaal. Uit de overige thema’s blijkt volgens de fractie van de VVD dat 
het college weloverwogen voorstellen heeft gedaan die eraan bijdragen dat we een gemeente willen 
zijn waarin het voor iedereen leefbaar is en waar we ons steentje bijdragen aan energie en klimaat.  
 
Voorzitter, ik kom tot een afronding. Maar niet voordat ik nog iets heb gezegd over de manier waarop 
dit allemaal bekostigd gaat worden. Mede dankzij de heroverwegingen en de positieve resultaten van 
de afgelopen jaren heeft de gemeente een aardige reserve opgebouwd. Met deze kadernota wordt er 
een voorstel gedaan een deel van deze reserve in te gaan zetten om incidentele lasten uit te dekken. 
Wat de fractie van de VVD betreft is dat een goede zaak. We zijn er immers niet om boekhoudkundig 
geld op te potten in reserves. Tegelijkertijd hebben we de reserves wel nodig om tegenvallers op te 
vangen. Wat de fractie van de VVD betreft heeft het college hier een goede balans in te pakken en 
eindig ik onze bijdrage met dezelfde woorden als die ik eerder in mijn beschouwing uitsprak: “De 
fractie van de VVD is positief over de kadernota 24-27”. 
 
Voorzitter, tot zo ver.  



 
 
Voorzitter,  
 
Laat ik maar meteen met de deur in huis vallen en beginnen met ons eindoordeel. 
 
Er ligt een kadernota voor ons waar we als GroenLinks-fractie inhoudelijk voldoende tevreden mee 
zijn. Op enkele onderdelen zouden wij graag meer inzet en geld zien. Maar we hebben er begrip voor 
dat er vanwege de financiële mogelijkheden nu niet meer inzit.  
 
Wij zijn blij dat; 

- er de komende twee jaar geld is om te investeren voor onze inwoners  
- het college voorstelt om ondanks de onzekerheden rondom het nu al vaker genoemde 

Ravijnjaar, te blijven investeren in nieuw beleid zoals afgesproken in de SRA en het 
bestuursakkoord.  

 
We zijn vooral blij dat deze begroting meer ruimte biedt om diegenen onder ons die onder de 
armoedegrens dreigen te zakken, te ondersteunen. Minder als we zouden willen, maar meer dan we 
hadden verwacht. En we zijn blij dat we blijven investeren in het voorliggend veld.  
 
Dankzij rijksgelden is er zelfs geld om te investeren in klimaatmaatregelen. Dat dit in eerste instantie 
geen prioriteit had binnen het bestuursakkoord vonden we zeer zorgelijk. Dat hebben we vorig jaar 
ook nadrukkelijk uitgesproken tijdens de Algemene Beschouwingen. De klok tikt echter door en 
hoewel het klimaat nog steeds onze grootste zorg is, zijn we inmiddels optimistischer gestemd over 
de rol die wij als Olst-Wijhe pakken. Dat neemt echter niet weg dat de voortgangsrapportage over de 
RES onze zorgen juist weer aangewakkerd. Op alle fronten is er toenemende weerstand tegen zon 
op veld en vooral windenergie. En wordt geconstateerd dat we nog volstrekt niet op het spoor zitten 
om het doel van 1,8 TWh duurzame energie te halen in 2030. Laat staan de grote slag die tussen 
2030 en 2050 gemaakt moet worden.  
 
Als onze gemeente de 5 zon-op-veld projecten tijdig vergund, zullen wij ons gemeentelijk doel van 74 
GWh wel halen. Maar we zullen dus alles in het werk moeten stellen om volgend jaar de 
vergunningen te verstrekken om de zonnevelden voor 2030 gerealiseerd te hebben. GroenLinks roept 
het college dan ook op om hier alle prioriteit aan te geven en niet te wachten op het volgende 
voortgangsdocument RES die pas in 2025 verschijnt. Dan zijn we te laat. En gezien de 
klimaatextremen in Nederland en wereldwijd van het afgelopen jaar  hebben we geen seconde meer 
te verliezen om een leefbare toekomst veilig te stellen. 
 
Zoals gezegd kunnen we ons dus vinden in het voorstel en ook over het proces hiernaartoe zijn we 
tevreden. We zijn als raad steeds meegenomen en bijgepraat en dat schept vertrouwen. Er is hard 
voor gewerkt, er hebben ingewikkelde gesprekken plaatsgevonden en er zijn moeilijke keuzes 
gemaakt. Uiteindelijk gaat het om schaarste verdelen zoals de portefeuillehouder het laatst treffend 
noemde, met veel onzekere factoren.  
 
We willen hiervoor nadrukkelijk onze waardering uitspreken en onze hoop dat we de komende jaren 
de constructieve samenwerking tussen raad, college en organisatie - ook als het spannend is - 
kunnen voortzetten. 
 
Wat ons wel zorgen baart is dat we zien dat het de laatste jaren erg moeilijk blijkt om zelfs voor 2 jaar 
vooruit te kijken. Onze manier van besturen en grip hebben op beleid en financiën kan niet meer op 
de oude manier - daarvoor zijn de taken te complex - zijn er te veel samenwerkingsverbanden - en 
veranderd de wereld te snel. En de onbetrouwbare financiering vanuit de Rijksoverheid helpt hier ook 
niet bij. Het is dus aan ons om in te zetten op echt goed begrijpen wat en waarom we iets doen en 
minder op het controle hebben over details en uitkomsten. Hierin moeten we als raad, college en 
organisatie samen een nieuwe weg en samenwerking zoeken, want uiteindelijk zal de gemeente 



moeten meebewegen in een wereld die complexer wordt en waar ontzettend veel van ons wordt 
verwacht als openbaar bestuur.  
 
Er zijn de afgelopen 10 jaar veel extra taken op het bordje van de gemeente gekomen en we lijken 
van crisis naar crisis te leven. Ook de manier waarop we werken en besturen is onwijs veranderd de 
afgelopen jaren. Niet meer over en voor inwoners maar samen met die inwoners. Dit maakt ons werk 
vaak leuker en de besluitvorming beter, maar het is ook veel lastiger en complexer. We moeten 
zoveel verschillende dingen tegelijk ZIJN en KUNNEN, als volksvertegenwoordigers, bestuurders en 
ambtenaren. 
 
Flexibel wisselen tussen verschillende rollen, oog hebben voor verschillende belangen, met inwoners 
in gesprek, in begrijpbare taal,  maar ook begrijpen hoe de soms  ongelofelijk ingewikkelde 
(systeem)wereld achter elk mini stukje beleid in elkaar zit, betrouwbaar zijn, maar ook flexibel, en 
maatwerk kunnen leveren, nu luisteren naar de inwoner, maar ook een lange termijnvisie vasthouden.  
 
Ik wordt er soms duizelig van en realiseer me dan hoe kwetsbaar ons democratische systeem 
eigenlijk is, want volgens mij vraagt dit zoveel verschillende vaardigheden en inzichten, dat we dit 
echt, echt alleen samen kunnen doen. Terwijl er ook ruimte moet zijn voor tegenmacht en dualisme. 
Daar komt bij dat de samenleving soms ook lijkt te verwachten van ons dat we van politiek wat meer 
vuurwerk maken. Niet zo veel als in Den Haag misschien, maar het moet wel een beetje knallen.  
 
We moeten het vooral niet te veel eens zijn met elkaar. Ook mijn eigen achterban wil graag dat we 
ons veel harder en nadrukkelijk uitspreken.  
- Voor solidariteit,  
- voor biodiversiteit,  
- voor klimaatrechtvaardigheid  
- en voor een nieuwe circulaire groene economie.  
 
Wat we dan hier in de raadzaal tegen elkaar zeggen is: op inhoud botsen mag, maar we moeten 
zorgen dat de relatie goed is. Dat is soms best ingewikkeld en ik zie dat anderen hier ook mee 
worstelen. Wij zijn geen beroepspolitici die carrière willen maken. Maar we zitten hier vooral om onze 
gemeente een stukje mooier en beter te maken. We zitten hier vol zorgen, passie en gevoel voor 
rechtvaardigheid.  
 
Ik twijfel niet aan de goede intenties van iedereen hier vanavond en ik zie dat wij als raad maar zeker 
ook het college en de organisatie blijven leren en luisteren van en naar elkaar.  We willen allemaal het 
beste voor Olst-Wijhe. Alleen wat het beste is, daar verschillen we over van mening. GroenLinks wil 
dat de belangen van toekomstige generaties  zwaarder worden meegewogen. Evenals die :  
- van mens en natuur wereldwijd, die door ons consumptiepatroon beschadigd, worden 
- en dat van inwoners voor wie het leven een ingewikkelde uitdaging is 
 
We weten echter ook dat het beste vanavond niet op het menu staat.  
 
Het gaat erom dat we de komende jaren de randvoorwaarden zo geregeld hebben voor onze 
inwoners dat we tegen elkaar kunnen zeggen: het is niet ideaal maar dit is goed genoeg. Samengevat 
kunnen we zeggen van de kadernota die nu voorligt. Niet ideaal, maar voor dit moment het hoogst 
haalbare en daarmee goed genoeg.  
 
 
  



 
 
Voorzitter, 
 
Terwijl uw Raad hier vanavond haar verantwoordelijkheid neemt en lastige keuzes aan het afwegen 
is, valt in Den Haag het kabinet.  
Toeslagenaffaire, versterkingsoperatie in Groningen, wanhopige boeren, meer en meer mensen die 
aangewezen zijn op de Voedselbank, lage inkomens die honderden euro’s per maand tekort gaan 
komen, water- en natuurkwaliteit die achteruit hollen, een woningmarkt die op slot zit en waarvan het 
er niet naar uitziet dat de ambities met betrekking tot woningbouw ook maar in het geringste gehaald 
worden en ga zo maar door.  
 
Terwijl dit alles bij de mensen ook hier in Olst-Wijhe neerdaalt, ziet de landelijke VVD haar kans 
schoon om Nederland verder op slot te zetten. En met die cynische stap worden de problemen met 
asielzoekers en statushouders echt niet opgelost.  We zijn zo weer een verloren jaar verder. Wat doet 
dit met de gesprekken die de VNG mede namens Olst-Wijhe heeft met het kabinet? Het ravijnjaar 
komt met rasse schreden dichterbij en er gebeurt……niks.  
 
Meer nog dan andere jaren komt het nu aan op onszelf. Meer nog dan andere jaren moeten we 
investeren in onze Olst-Wijhese gemeenschap en landschap. Dat kan, doordat we een flink gevulde 
spaarpot hebben, met incidenteel geld. En dat is waar de PvdA voor staat. Investeren in preventie en 
in een stevig vangnet voor mensen die onze hulp nu nodig hebben. Investeren in verduurzaming en 
daar waar mogelijk investeren om de woningbouw op gang te brengen en te houden.  
 
De Commissie Sociaal Minimum liet de afgelopen tijd al weten dat de bijstand en het minimumloon 
omhoog moeten. Ondanks dat zijn er stemmen die zeggen dat mensen maar aan het werk moeten 
gaan. Daarmee volslagen voorbijgaand aan het feit dat er mensen zijn die wel willen werken maar 
niet kunnen en dat een derde van de arme huishoudens wel werk heeft, maar ondanks dat in de 
problemen raken. Compleet losgezongen van de realiteit waar naar schatting 830.00 mensen in 
Nederland, waarvan 220.000 kinderen, dagelijks mee te maken hebben. Die mensen wonen ook in 
Olst-Wijhe, voorzitter. In 2022 kende Olst-Wijhe al zo’n 300 gezinnen met problematisch schulden. 
Het kan niet anders dan dat dit sindsdien alleen maar verder gegroeid is. Het CPB verwacht in 2024 
bijna een miljoen van deze gezinnen in dit rijke land.  
 
Gezinnen met kinderen die keuzes moeten maken tussen ontbijten of avondeten. Kiezen we voor een 
jas of voor nieuwe schoenen? Die stress krijgen van de gedachte dat het straks vakantie is. Leuke 
dingen doen zit er niet in, maar hele dagen thuis in plaats van naar school of naar werk gaan, kost 
ook geld. Zeker met die hitte van tegenwoordig. De buren barbecueën, doen wij dat ook? Helaas. Een 
ijsje dan misschien? Helaas. Een glaasje water.  
Leven in armoede gaat ten koste van de fysieke en mentale gezondheid. De constante stress zorgt 
voor een gevoel van minderwaardigheid en eenzaamheid. Kinderen leven ongezonder en hebben 
minder kans op een goede toekomst.  
Armoede is bovendien een probleem van ons allemaal. Hoge zorgkosten en dure 
schuldsaneringstrajecten komen in eerste instantie op het bordje van de gemeente terecht. En 
ondertussen valt er weer een aanmaning of herinnering op de deurmat bij dat gezin.  
Mensen met schulden moeten geholpen worden. Op het moment dat zij in beeld zijn bij de gemeente, 
moeten ze de kans krijgen om op adem te komen. Dat kan met een zogenaamde Pauzeknop.  
 
De PvdA dient samen met GroenLinks en de Partij van en voor de Sport een motie in die oproept tot 
een onderzoek om een Pauzeknop in te stellen. Dit onderzoek kan – op aangeven van de 
portefeuillehouder vorige week – gecombineerd worden met het onderzoek naar het aanvaardbare 
bestaansminimum in Olst-Wijhe. Wat de PvdA betreft mag er wel een tandje bij ten opzichte van de 
ambities die dit College heeft. Niet tot 2026 de tijd nemen om te onderzoeken wat Olst-Wijhe vindt dat 
een aanvaardbaar bestaansminimum is. Dat is echt te vaag. We roepen op om hier meer tempo 
achter te zetten. Wij zien graag de uitkomsten al in het eerste kwartaal van volgend jaar, nog voor de 
behandeling van de kadernota 2025-2028. Het DAB heeft ervaring met de knop en kan misschien 
helpen bij dit onderzoek. Wachten op een initiatief uit Den Haag is – zoals ik aan het begin al zei – 
verspilde tijd. 
 



Afgelopen week heeft het College schriftelijk onze vragen beantwoord over de Stichting Leergeld 
Salland in relatie tot de reductieregeling. Onze dank hiervoor. De antwoorden waren verhelderend en 
stemmen ons tevreden.  
 
Ook wat de verduurzaming betreft moet er een tandje bij. De winst is te behalen bij de bedrijven. Zij 
hebben sinds 2019 de wettelijke plicht om maatregelen te nemen die binnen 5 jaar terugverdiend zijn. 
De gemeente heeft de wettelijke taak om hierop toe te zien en waar nodig handhavend op te treden. 
Deze taak is gedelegeerd aan de Omgevingsdienst. De wethouder gaf vorige week aan dat hij het 
nog te opportuun vond om handhavend op te treden. Staat hij nog steeds achter die woorden? Zo ja, 
is hij zich er dan van bewust dat dat in strijd is met de wet? 
Per 1 juli is de besparingsplicht voor bedrijven en instellingen zelfs verder aangescherpt. Uiterlijk 1 
december a.s. moeten meer bedrijven via de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland rapporteren 
over genomen maatregelen.  
 
Een ander punt is de verduurzaming van woningen. Het liefst in korte tijd. De portefeuillehouder gaf 
vorige week aan dat het Nationaal Isolatieprogramma bekend is bij de portefeuillehouder en dat hij 
hiermee aan de slag gaat. Dat is mooi, want er ligt miljoenen aan subsidie te wachten. Goed om te 
weten: in het coalitieakkoord van de provincie Overijssel (waar naast de PvdA ook GroenLinks en de 
VVD plaats hebben in het college, samen met de BBB en SGP) wordt er ingezet op het project INDU-
ZERO. Waarbij als eerste wordt ingezet op de inwoners die de verduurzaming van hun woning zelf 
niet kunnen betalen. Dit past naast de noodzaak om te verduurzamen, ook in de focus op Wonen en 
ook in het bestrijden van armoede. Allemaal zaken die wij als PvdA belangrijk vinden. 
 
Onze fractie is blij met de initiatieven die genomen worden om het aandeel betaalbare woningen dat 
gebouwd moet worden, te verhogen. Overijssel heeft een aanjaagteam dat ondersteuning kan bieden 
op het gebied van kennis en heeft een flexpool van projectleiders  en adviseurs op het gebied van 
woningbouw. Onze eigen ambtelijke capaciteit is beperkt, dus laten we alsjeblieft gebruik maken van 
wat ons aangeboden wordt. Zo juichen we het ook van harte toe als Olst-Wijhe deelneemt aan een op 
te starten revolverend fonds dat zorgt voor de noodzakelijke financiële zekerheid voor bouwprojecten. 
Een fonds dat samen met het Rijk, de provincie en de gemeenten gevormd gaat worden. Tenminste: 
als het grapje van Rutte geen roet in het eten gaat gooien.  
 
De gemeente heeft al een aantal bouwprojecten met jongeren op de radar staan in onze kernen. Dat 
is uitstekend, want de jongeren willen we in onze gemeente behouden. Zij zijn belangrijk voor de 
leefbaarheid. We willen niet dat onze dorpen vergrijzen.  
Op 1 juli is het Volkshuisvestingsfonds weer geopend voor woningverbetering (renovatie en 
verduurzaming), transformatie van vastgoed naar woningen, sloop/nieuwbouw en verwerving voor 
herstructurering. Dit zou behulpzaam kunnen zijn bij die bouwprojecten. Het is eveneens mogelijk dat 
Salland Wonen via de gemeente in aanmerking kan komen voor een bijdrage uit dit fonds. Ook kan er 
vanuit dit fonds een bijdrage worden gevraagd voor de inrichting van de openbare ruimte, 
kleinschalige maatschappelijke voorzieningen en voor kosten om een project in goede banen te 
leiden. Is de portefeuillehouder op de hoogte van dit fonds en zo ja, ziet hij mogelijkheden om 
aanspraak te maken op dit fonds of misschien heeft hij dat al gedaan? Ons schiet in ieder geval het 
Voorzieningenhart in Wesepe al door het hoofd, want maatschappelijke voorzieningen die doordat ze 
opgeknapt worden, bijdragen aan de leefbaarheid, komen in aanmerking voor subsidie. Het lijkt ons in 
ieder geval de moeite waard om hier navraag naar te doen bij het ministerie.  
 
Voorzitter, de PvdA is er vooral ook voor de mensen die een steuntje in de rug kunnen gebruiken. Het 
is ronduit triest om te zien hoe onze rijksoverheid om is gegaan met onze boeren. Ze leven in grote 
onzekerheid. Zijn ze piekbelaster of niet? Komen ze in aanmerking voor uitkoop of niet? Boeren 
moeten zich kunnen melden bij de gemeente voor hulp. Boeren die gedupeerd zijn door falend 
overheidsbeleid, zoals de PAS-melders, moeten op de steun van de gemeenschap, ons allen, kunnen 
rekenen. Samen met de provincie en andere partners moeten we ons inzetten voor oplossingen voor 
hen.  
 
Voorzitter, met deze kadernota moeten we weer vooruit. Zoals gezegd mag er van ons op onderdelen 
wel een tandje bij. We zijn blij dat in deze kadernota geen bezuinigingen op het voorliggend veld zijn 
opgenomen en ook niet op het minimabeleid. In Salland kennen we de hoogste brede welvaart van 
Nederland. Dat is goed nieuws, daar betalen we ook onze contributie voor met belastingen. Maar ook 
door het geld goed te besteden. Aan ons als Gemeenteraad van Olst-Wijhe, als 



volksvertegenwoordigers de taak om dat te blijven doen. En die taak niet te verkwanselen zoals dat 
nu in het Torentje wel gebeurt.   
 
  



 
Voorzitter, 
 
In de kadernota herkent D66 verschillende zaken waar wij voor staan.  
 
D66 staat voor verenigingen en vrijwilligers als het kloppende hart van Olst-Wijhe 
Wij zijn dan ook zeer verheugd met het terugdraaien van bezuinigen in het voorliggend veld. Ook de 
coöperatieve aanpak bij de herziening van het subsidiebeleid steunen wij van harte. De gemeente 
laat zo zien samen met Olst-Wijhenaren Olst-Wijhe te willen maken.  
 

D66 staat voor een gemeente die niemand laat vallen 
Wij zijn dan ook zeer verheugd met het terugdraaien van de bezuinigingen in het armoedebeleid. 
Maar dit betekent niet dat de gemeente op haar lauweren kan gaan rusten. Er is in de gemeente nog 
te veel (verborgen) armoede zoals de toename van het gebruik van de diensten van de Voedselbank 
laat zien.  
 

D66 staat voor doorpakken met duurzaam 
Hoewel de gemeente stappen blijft maken in de verduurzaming en klimaataanpassingen wil D66 hier 
verder vaart meemaken. Het gaat niet meer over alleen de toekomst voor komende generaties. 
Afgelopen week ondervonden we al de gevolgen van klimaatverandering. Poly, een van de zwaarste 
stormen van de afgelopen 50 jaar. De hoogste gemiddelde temperatuur op aarde sinds dat dit 
gemeten wordt en volgens wetenschappers misschien wel de heetste week in 125.000 jaar.  
 

D66 staat voor kansen op de woningmarkt voor iedereen  
De bouwambitie van Olst-Wijhe is groot. Bouwen, bouwen, bouwen is het devies. D66 wil wel dat de 
bouw soms ook klein is. Zoals velen in de raad wil D66 dat we bouwen voor onze jongeren, starters 
en andere inwoners. Wij zijn in de overtuiging dat nou juiste de grote en dure huizen “de Randstad” 
aantrekt. Betaalbare woningen en huurhuizen komen met name onze inwoners toe. De woningmix 
afgesproken in de woonvisie lijkt door de feiten te zijn achterhaald. Met de huidige plannen voor 
sociale huur en betaalbare woningen komen we niet tegemoet aan de vraag in de markt. Daarom wil 
D66 de woningmix herzien.  
 

D66 staat voor de coöperatieve gedachte 
Samen kunnen we de uitdagingen beter aan dan alleen. Daarom is D66 erg blij met de uitwerking van 
het toetsingskader bij duurzame energie. 51% lokaal eigendom in de handen van een coöperatie. Wij 
zien nog meer kansen om de kracht van Olst-Wijhenaren te ontketenen door meer gebruik te maken 
van de coöperatieve gedachte: duurzame landbouw waarmee de boer een eerlijke boterham kan 
verdienen, (mantel)zorg of cultuur.  
 

D66 staat voor huishoudboekje op orde 
Maar de context, je zou kunnen zeggen kaders, van deze kadernota zijn wel reden tot zorg.  
D66 staat voor een gemeente met het huishoudboekje op orde. Voor een huishoudboekje op orde 
moet het rijk haar verantwoordelijkheid pakken. Doordat het rijk geen duidelijkheid geeft over de 
verwachte gelden is het voor een gemeente niet mogelijk om fatsoenlijk beleid in een degelijke 
financiële huishouding uit te voeren. Ook de opschalingskorting treft een gemeente zoals Olst-Wijhe 
buitensporig. Deze begint tegen een miljoen per jaar aan te lopen.  
 
De val van het kabinet Rutte IV geeft zorgen, maar ook kansen.  
Het ravijnjaar 2026 is mede ingegeven doordat het Rijk zou komen met een nieuw stelsel voor de 
financiering van gemeentes. Geen extra schot verwacht met demissionair kabinet.  
 



Met of zonder het Rijk doet Olst-Wijhe het beste voor Olst-Wijhenaren. De organisatie, raad en het 
college blijven in een lastige context vol gaan voor onze inwoners. D66 wil dat dit blijft. Olst-
Wijhenaren mogen niet het slachtoffer worden van financieel getouwtrek tussen Rijk en gemeente.  
Als het niet structureel kan, dan moet het incidenteel. D66 roept het college en de raad op om te 
zoeken naar mogelijkheden om op projectbasis Olst-Wijhe beter te maken.  
Om Karl Marx te parafraseren: Gemeentes des Nederland verenigt U!  
Dit is het moment om bij de landelijke partijen ons te laten horen. D66 Olst-Wijhe zal haar 
moederpartij nogmaals op het hart drukken dat de nood hoog is. Wij roepen de andere partijen op om 
dit ook te doen.  
 
Voorzitter, ik rond af. Al met al: D66 is blij met de sluitende begroting voor 2024 en het perspectief dat 
deze kadernota biedt.  
 



 
 
Voorzitter,  
 
Partijvdsport kan zich vinden in de voorliggende kadernota. 
 
Zoals elke sportwedstrijd een keer eindigt met een winnaar of verliezer, of in sommige gevallen een 
gelijkspel, zo eindigt ook dit politieke jaar....is er gewonnen? Is er verloren? Of is het geëindigd in een 
gelijkspel? Voorzitter, wat onze fractie betreft heeft dit politieke jaar alles in zich en is de “wedstrijd” 
nog niet gelopen.  
 

Verliezen 
We hebben dit jaar helaas onder andere afscheid moeten nemen van meerdere personen binnen  
de gemeenteraad. Onze senior Rimmert Brandsma die heeft gekozen voor een leven met meer 
balans, vanuit hier nogmaals mijn dank voor de wijze woorden en toch wel een beetje mijn politieke 
vader die mij wegwijs heeft gemaakt binnen de gemeenteraad. Voorzitter, helaas heeft ook het 
vreselijk lot toegeslagen en zijn wij Hans Lagcher uit ons midden verloren. Wat is het leven soms 
oneerlijk en brengt het ons ook weer even met beide benen op de grond....geniet.... geniet elke dag 
weer van het leven. 
 

Winnen 
 Dat gezegd hebbende voorzitter, zien wij ook onderwerpen en projecten die hebben  
“gewonnen”.....denk aan de flexwoningen, het opvangen van ontheemden en het akkoord voor een 
volwaardige bibliotheek. Op het gebied van Sport&Bewegen zien wij ook stappen in de goede richting 
met het herijkte sportakkoord, de SPUK en Gala regeling. Daarnaast zijn wij zeer verheugd met het 
feit dat onze wens om aan te sluiten bij het JOGG, dit jaar ook is gelukt. 
 

Nog niet beslist 
Echter, we zijn er nog lang niet. De laatste cijfers omtrent de beweegarmoede laten weer zien hoe 
slecht wij in onze gemeente scoren. Minder dan 20% van de jongeren in de gemeente voldoet aan de 
beweegnorm, minder dan 20% en onder de volwassenen is het niet heel veel beter met onder 60% 
wat de beweegnorm haalt. Het percentage van 60% + kunnen we ook toedichten aan de ouderen met 
overgewicht. En als we dan bedenken dat er ruim 200 soorten ziektes zijn verbonden aan 
overgewicht, dan betekent dat dus ook hogere zorgkosten, ook lokaal! Voorzitter, als we even terug 
gaan naar de jeugd en volwassenen als het gaat over de beweegnorm, hebben PartijvdSport Olst-
Wijhe en de fractie van het CDA de handen ineengeslagen en komen wij binnenkort met een initiatief 
voorstel om de jeugd in onze gemeente kosteloos of tegen een zeer laag tarief te laten sporten met 
de lokale sportpas. Hiermee willen wij ervoor gaan zorgen dat het percentage inwoners dat de 
beweegnorm niet haalt, significant te laten dalen.    
 
Voorzitter, om gezond op te groeien en gelukkig oud te worden in Olst-Wijhe is het van belang om 
een gezond algemeen welbevinden te ervaren. Dat betekent wat onze fractie betreft een fijne woning, 
een veilige buurt en een goede sociale cohesie. Daarom pleit PartijvdSport ervoor om alle nieuw te 
ontwikkelen wijken te voorzien van uitnodigende beweegfaciliteiten, want zien bewegen doet 
bewegen. Steeds meer jongvolwassenen wonen langer bij hun ouders omdat er gewoonweg geen 
woning beschikbaar komt. Onze fractie wil graag extra aandacht voor deze groep woningzoekenden 
waarbij we een maximale inspanningsplicht vragen van de gehele raad en college. Wij kunnen ons 
namelijk niet voorstellen dat andere fracties dit niet belangrijk vinden. 
 
Daarnaast voorzitter, zal het niet vreemd zijn als PartijvdSport extra aandacht vraagt voor de  
sportverenigingen. Het is niet meer zo als 15-20 jaar geleden dat je als vereniging er vanuit kon gaan 
dat een ouder van een jeugdlid iets voor de vereniging deed. Tijden veranderen waardoor het 
vrijwilligers bestand binnen de verenigingen drastisch naar beneden is gegaan, met alle gevolgen van 
dien. Verenigingen hebben steeds meer moeite om alles georganiseerd te krijgen binnen de club. 
Verenigingen dragen een belangrijk steentje bij als het gaat om de sociale cohesie.  
Ook het organiseren van een evenement is voor verenigingen een steeds lastigere opgave met alle 
aan te vragen vergunning en eisen die gesteld worden. Voorzitter, PartijvdSport ziet graag dat wij 



vanuit de politiek de verenigingen meer ondersteunen om het organiseren van een evenement 
makkelijker te maken door het versimpelen van de vergunningen.  
 
Voorzitter, ik rond af.....het algemeen welbevinden van de mens heeft niet alleen met bewegen of 
sport te maken, maar met elk vlak van de Positieve Gezondheid! Alleen kom je ver, samen kom je 
verder. 
Om met een citaat te eindigen...dit keer van basketballer Kareem Abdul-Jabbar: 
ONE MAN CAN BE A CRUCIAL INGREDIENT ON A TEAM, BUT ONE MAN CANNOT MAKE A 
TEAM 


